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НИЗЬКОВУГЛЕЦЕВІ КРИТИЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ  
В УКРАЇНІ ТА ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ:  

КЛІМАТИЧНЕ І ЦИРКУЛЯРНЕ УПРАВЛІННЯ РЕСУРСАМИ ПІДПРИЄМСТВ

Стаття присвячена дослідженню ролі кліматичного і циркулярного управління ресурсами підприємств у кон-
тексті переходу до кліматичної нейтральності та впровадження низьковуглецевих критичних технологій як клі-
матичних інновацій в Україні та Європейському Союзі. Розглянуто тенденції нормативно-правового регулювання 
в Україні та Європейському Союзі щодо переходу до кліматичної нейтральності і циркулярного використання 
ресурсів. Відзначено важливість застосування управлінських підходів до інтеграції низьковуглецевих критичних 
технологій як кліматичних інновацій у виробничі процеси для зміцнення екологічної та енергетичної безпеки. 
Встановлено, що змін зазнає система управління маркетингом підприємства у напрямі розширення складових 
екологічного маркетингу. У статті запропоновано холістичний підхід до складових маркетингу впровадження 
низьковуглецевих критичних технологій на підприємстві, змістом якого є інтеграція маркетингу переробки від-
ходів і кліматичного маркетингу в систему управління маркетингом низьковуглецевого розвитку підприємства.
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Постановка проблеми. Забезпечення сталого роз-
витку соціально-економічних, правових і культурних 
процесів від локального до глобального рівнів свідчить 
про комплексний характер трансформації суспільної 
свідомості у напрямі утвердження засад раціональ-
ного використання природних ресурсів, застосування 
заходів з адаптації, попередження та пом’якшення 
зміни клімату (чиста енергія, чистий транспорт, низь-
ковуглецеве будівництво, рециркуляція відходів та 
ін.). У цьому контексті, наскрізну роль у досягненні 
17 Цілей сталого розвитку і переходу до низьковугле-
цевої економіки мають усвідомлене споживання, еко-
логічно орієнтована поведінка споживачів на засадах 
циркулярного використання ресурсів.

На сучасному етапі розвитку економічної теорії 
ресурси розглядаються крізь призму глобалізаційних, 
альтерглобалізаційних і глокалізаційних процесів. 
Окрема увага сфокусована на розвитку концепції декам-
пінгу (анг. decoupling – роз’єднання), що передбачає 
«розмежування економічного зростання, ресурсоспо-
живання та впливу на навколишнє середовище» [1–2]. 
Це, у свою чергу, зумовлює необхідність трансформації 
стратегії підприємств у напрямі впровадження низько-
вуглецевих технологій за рахунок вивчення вітчизня-
ного та європейського досвіду їхнього впровадження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Перехід 
до низьковуглецевої економіки у науковій літературі 
розглядається крізь призму впровадження еко-іннова-

цій та їхнього впливу на економічні показники підпри-
ємства [3-4], прийняття енергоефективних рішень за 
рахунок використання відновлюваних ресурсів [5–7], 
застосування циркулярного підходу до використання 
ресурсів [8–11] та ін. Відповідно до цього, особливе 
значення має інтеграція низьковуглецевих критичних 
технологій як кліматичних інновацій у виробничі про-
цеси, що мають стратегічне значення для зміцнення 
кліматичної безпеки. «Серед кліматичних інновацій 
виокремлюють зворотну логістику як вузький напрям 
у системі управління відходами» [11].

На рівні підприємства формування кліматичного 
лідерства, екологічної відповідальності при викорис-
танні природних ресурсів, здійсненні виробничих 
процесів із застосуванням чистих енергетичних і тран-
спортних технологій, а також поводженні з відходами 
розглядаються крізь призму кліматичного управління, 
маркетингового забезпечення і реалізації проєктів з 
впровадження маркетингових еко-інновацій. Це, у 
свою чергу, зумовлює необхідність удосконалення 
інструментальних складових впровадження низькову-
глецевих критичних технологій на підприємстві.

Метою статті є дослідження ролі кліматичного 
та циркулярного управління ресурсами підприємств 
у контексті переходу до кліматичної нейтральності 
та впровадження низьковуглецевих критичних техно-
логій як кліматичних інновацій в Україні та Європей-
ському Союзі.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Під 
впливом посилення наслідків зміни клімату, обмеження 
доступу до природних викопних енергетичних ресур-
сів, порушення водного балансу, зростання потреби у 
продовольчій безпеці трансформуються потреби спо-
живачів і, як наслідок, поведінка споживачів на ринку 
товарів і послуг. Усвідомлене споживання утверджу-
ється водночас як модель поведінки споживачів і, як 
спосіб позиціонування підприємства у площині соці-
альної відповідальності на засадах сталого розвитку та 
кліматичного лідерства. На рівні підприємства змістом 
усвідомленого споживання є циркулярне використання 
ресурсів, управління відходами, використання енерго-
ефективних технологій, відновлюваних джерел енергії 
та ін. Про актуальність даного питання на національ-
ному і міжнародному рівнях, а також необхідність 
застосування комплексного підходу до переходу до 
низьковуглецевої економіки свідчить розроблена нор-
мативно-правова база, зокрема [12]:

–  «Концепція реалізації державної політики у 
сфері зміни клімату на період до 2030 року» (розпо-
рядження Кабінету Міністрів України від 7 грудня 
2016 року № 932);

–  «План заходів щодо виконання Концепції реа-
лізації державної політики у сфері зміни клімату на 
період до 2030 року» (розпорядження Кабінету Міні-
стрів України від 6 грудня 2017 року № 878);

–  «Національний план скорочення викидів від 
великих спалювальних установок» (розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 8 листопада 2017 року 
№ 7960);

–  «Стратегія низьковуглецевого розвитку України 
до 2050 року (протокольне рішення Кабінету Міністрів 
України від 18 липня 2018 року № 28);

– Закон України від 12 грудня 2019 року  
№ 377-ІХ «Про засади моніторингу, звітності та вери-
фікації викидів парникових газів»;

–  Концепція «зеленого» енергетичного переходу 
України до 2050 року (2020 р.);

–  Стратегія екологічної безпеки та адаптації до 
зміни клімату України на період до 2030 року, схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів України № 1363-р 
від 20 жовтня 2021 р та ін.

«З квітня 2021 року в Україні реалізовуються заходи 
з виконання другої директиви ЄС щодо відновлюваної 
енергетики (директива RED II), що передбачає видачу 
гарантії походження електричної енергії з відновлю-
ваних джерел, а також гарантії походження біометану, 
водню відповідно до європейському стандарту» [13]. 
У цьому контексті, слід відзначити важливість ролі та 
управлінських підходів до інтеграції низьковуглеце-
вих критичних технологій як кліматичних інновацій у 
виробничі процеси для зміцнення екологічної та енер-
гетичної безпеки.

Серед заходів з попередження зміни клімату у Євро-
пейському Союзі розглядають зменшення концентрації 
метану в атмосфері за рахунок його переробки на біо-
газ. «Дослідження Global Carbon Project показало, що 
концентрація метану в атмосфері на 150% вища, ніж 
у доіндустріальний період. Більш ніж половина вики-
дів метану в атмосферу пов’язана з діяльністю у таких 
трьох секторах як видобуток і транспортування викоп-
ного палива (35% викидів метану), сільське господар-

ство (40% викидів метану) та відходи (20% викидів 
метану). Для зменшення викидів метану в енергетич-
ному секторі Єврокомісія вводить зобов’язання щодо 
вдосконалення методів виявлення та усунення витоків 
у газовій інфраструктурі (газопроводи, сховища, комп-
ресорні станції)» [14].

Пріоритетність низьковуглецевого розвитку, цир-
кулярного використання ресурсів, здорового та без-
печного харчування є серед пріоритетів Європейського 
Союзу, зокрема представлена у Європейській Зеленій 
Угоді. «Новий план дій з економіки замкнутого циклу 
для чистішої та конкурентоспроможної Європи» (New 
Circular Economy Action Plan, for a cleaner and more 
competitive Europe), що був представлений 11 березня 
2020 року у рамках реалізації положень Європейської 
Зеленої Угоди, передбачає «поступове розгортання 
основи політики щодо сталого продукту з діями на 
трьох основних блоках: дизайн продукту; розширення 
можливостей споживачів і громадських покупців; 
більша циклічність у виробничих процесах». У травні 
2023 р. Європейська Комісія опублікувала оновлену 
систему моніторингу циркулярної економіки [15].

З метою активізації заходів з управління відходів 
розроблено Європейську стратегію для пластику у 
циркулярній економіці (A European Strategy for Plastics 
in a Circular Economy), що передбачає інтеграцію пере-
робки пластику у ланцюг виробництва продукції, 
формування лояльності до використання вторинної 
сировини пластику торговими марками і виробники, 
надійності використання такого пластику шляхом 
посилення співпраці Європейської Комісії з Європей-
ським комітетом стандартизації та галуззю промис-
ловості для розробки стандартів підвищення якості 
переробленого пластику [16]. Окрім того, Європейська 
Комісія розробила такі пакети пропозицій щодо спри-
яння більш циркулярній економіці:

–  перший пакет пропозицій (представлено у 
березні 2022 р.) включав пропозицію щодо регламенту 
екодизайну для екологічно чистих продуктів, Страте-
гію ЄС для екологічно чистих і циркулярних текстиль-
них виробів, а також запропоновану директиву щодо 
розширення можливостей споживачів у переході до 
екологічно чистих продуктів;

–  другий пакет пропозицій (опубліковано у лис-
топаді 2022 р.) включав пропозицію щодо перегляду 
законодавства ЄС щодо упаковки та відходів упаковки, 
рамки політики ЄС щодо біорозкладаного пластику та 
пластику, який можна компостувати, а також пропози-
цію щодо регламенту ЄС щодо сертифікації вуглецю 
видалення;

–  третій пакет пропозицій (представлено 
22 березня 2023 р.) включав пропозицію щодо дирек-
тиви щодо обґрунтування та повідомлення явних еко-
логічних претензій («Директива про екологічні пре-
тензії») та пропозицію щодо директиви щодо спільних 
правил сприяння ремонту товарів [20].

У свою чергу, проєкт Європейської Комісії «Новий 
Європейський Байхаус» (New European Bauhaus) [17] 
спрямований на розширення способів реалізації Євро-
пейської Зеленої Угоди шляхом поєднання екологічної, 
економічної та культурної складових для забезпечення 
сталого та інклюзивного розвитку. У свою чергу, іні-
ціатива PHOENIX (PHOENIX initiative) спрямована 
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на розробку європейського інтегрованого підходу до 
розробки інноваційних технологій з валоризації CO2, 
що є частиною різних продуктів від продуктів хар-
чування до виробничих матеріалів. «Оцінка викидів 
CO2 для більш сталого виробництва хімікатів, матеріа-
лів, палива, біомаси та зберігання відновлюваної елек-
троенергії є частиною портфоліо рішень, необхідних 
для вирішення основних пріоритетів ЄС та основних 
суспільних проблем» [18]. 

До того ж, слід відзначити, що «Європейський Союз 
є першим і єдиним регіоном, який сплачує податки 
на енергію у всіх країнах-членах. Найбільш значу-
щими енергетичними продуктами є бензин і дизельне 
паливо, які найбільш інтенсивно використовуються в 
транспортних цілях, що є енергетичною базою бага-
тьох технологічних ланцюгів у різних галузях еконо-
міки (сільське господарство, будівництво, переробка та 
ін.). Енергетичні продукти, призначені для стаціонар-
ного використання, включають мазут, природний газ, 
вугілля, електроенергію. Зазвичай, основною метою 
екологічних податків (у тому числі енергетичних) є 
отримання доходу для державного сектора» [19, с. 116]. 
У 2021 р. прийнято Європейський Кліматичний Закон / 
European Climate Law (Європейська Комісія опубліку-
вала Закон у Офіційному Журналі 9 липня 2021 р., який 
вступив у дію з 29 липня 2021 р.), що є складовою реа-
лізації «Європейської Зеленої Угоди» і направлений на 
регулювання заходів щодо досягнення цілі з нульового 
рівня викидів вуглекислого газу до 2050 р.

Проблеми екології, енергетики та адаптації до 
зміни клімату сьогодні визнані найбільш актуальними 
цивілізаційними викликами. Водночас вони виступа-
ють важливими загрозами національній безпеці. Тому 
у контексті зміцнення екологічної безпеки, вирішення 
цих проблем передбачає інтеграцію низьковуглеце-
вих критичних технологій як кліматичних інновацій у 
виробничі процеси.

Зважаючи на це, особливе значення має форму-
вання інструментарію впровадження таких технологій 
на рівні підприємства на засадах кліматичного і цир-
кулярного управління ресурсами. Усвідомлене спожи-
вання, переробка відходів, кліматична нейтральність 
є інноваційними маркетинговими принципами діяль-
ності підприємства. Наш професійна і побутова слов-
ника база розширюється такими еко-поняттями як:

– «zero-waste/нуль відходів – принцип раціональ-
ного використання ресурсів, спрямований на скоро-
чення відходів і перероблювання сміття для повтор-
ного використання у виробництві;

– slow living/розмірене життя – філософія уповіль-
нення з метою замислитися, подбати про себе і ближ-
нього наперед (повернення до повільного, усвідомле-
ного харчування на противагу фастфуду);

– консьюмеризм – марнотратне споживацтво, тобто 
своєрідна залежність від захаращення простору виро-
бленими предметами;

– ресайклінг – створення нового виробу шляхом 
перероблення старих матеріалів;

– апсайклінг – нове життя старих речей без хімічної 
обробки» [20].

У польській практиці зворотна логістика відно-
ситься до вузького підходу в рамках управління від-
ходами. «Зворотна логістика розглядається як послі-

довність дій, необхідних для збору продукту, який 
використовується споживачем з метою повторного 
використання, ремонту, повторного виготовлення, 
переробки або утилізації його. На практиці це може 
бути досягнуто шляхом впровадження управління від-
ходами від найменшої соціальної одиниці, тобто домо-
господарства, до підприємства, а потім до територіаль-
ної одиниці» [8, с. 172].

 Загалом складовою бренду підприємства є інтегра-
ція еко-процесів у загальні бізнес-процеси. Зокрема, 
серед українських підприємств, що прагнуть розви-
вати екосвідомість як невід’ємну складову корпора-
тивної культури, популярністю користується замов-
лення послуг з утилізації та роздільного сортування 
відходів. Наприклад, Центр управління відходами  
(м. Київ) співпрацює з юридичними та фізичними осо-
бами та надає «комплексний сервіс управління від-
ходами: вивозять та утилізують вторсировину (ресур-
соцінні відходи) та небезпечні відходи, допомагають 
впровадити в компаніях «Зелений офіс»» [21]. Застосу-
вання комплексного підходу до розробленого ланцюга 
процесів з переробки та утилізації відходів (рис. 1) 
дозволяє уникненню 80% появи відходів на звалищах.  
При цьому передбачено безпосередню активну взаємо-
дію з клієнтом (включення у процес утилізації та пере-
робки наявних відходів) шляхом формування списку 
відходів, їхнього сортування, здійснення розрахунку та 
вивезення з місця території, що, у свою чергу, сприяє 
формуванню загальної екологічної культури та еколо-
гічної грамотності.

Крім того, для зміцнення продовольчої безпеки осо-
бливе значення має не тільки забезпечення населення 
безпечними, органічними продуктами харчування, а й 
мінімізація обсягу органічних (харчових) відходів шля-
хом організації їхньої утилізації. Зокрема, це має для 
підприємств, які безпосередньо є виробниками харчо-
вих продуктів або використовують у своїй діяльності 
продукти харчування. Адже при розкладанні харчових 
відходів виділяються небезпечні речовини (метан, вуг-
лекислоти), що негативно впливають на навколишнє 
середовище. Зважаючи на це, серед заходів з утиліза-
ції відходів пропонують застосовувати «біотермічну 
деструкцію (біопереробку), що полягає в компосту-
ванні харчових відходів з метою повного перегнивання 
або сушіння відходів, що дозволяє отримати біомасу 
для виробництва біопалива, а також перегній або ком-
пост застосовують в сільському господарстві в якості 
альтернативи добривам. Іншим способом є термічне 
оброблення – спалювання харчових відходів, що про-
водиться в котлах або печах, із відновленням утворю-
ваного при горінні тепла (із утворенням енергії) або 
без такого. Енергія в залежності від нагальної потреби 
може бути перетворена в теплову (опалення), елек-
тричну або газову. Серед недоліків такого процесу є 
наявність викидів шкідливих речовин в атмосферу» 
[22]. Водночас, усе більше споживачів товарів і послуг 
готові платити більше за еко-складову (еко-упаковка: 
відмова від поліетиленових пакетів і використання  
еко-торбинок).

На рівні підприємств перехід до низьковуглеце-
вих критичних технологій як кліматичних інновацій 
передбачає застосування кліматичного і циркулярного 
управління ресурсами. У цьому контексті, формування 
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маркетингу переробки відходів і кліматичного марке-
тингу здійснюється шляхом реалізації кліматично-ней-
тральних проєктів (zero waste, recycling), еко-інновацій, 
розробки екодизайну товару чи послуги. Наприклад, 
«Компанія з виробництва одягу Inditex Group і за 
сумісництвом материнська група бренду Zara планує 
до 2025 року повністю перейти на використання еко-
логічних і перероблених тканин. Група компаній Фок-
строт понад 10 років намагаються бути прикладом 
для своїх клієнтів, ініціюючи проєкт «Зелений офіс». 
Компанія Apple випустила серію освітніх роликів, у 
яких розповіли, як підтримують свідоме споживання 
у виробництві техніки. Супермаркети Сільпо і Metro 
сортують сміття» [20].

У цьому контексті, змін зазнає система управління 
маркетингом підприємства у напрямі розширення 
складових екологічного маркетингу, що передбачає 
впровадження низьковуглецевих критичних технологій 
у бізнес-процеси на засадах кліматичного і циркуляр-
ного управління ресурсами. На рис. 2 запропоновано 
застосування холістичного підходу до складових мар-
кетингу впровадження низьковуглецевих критичних 
технологій як кліматичних інновацій на підприємстві, 
змістом якого є інтеграція маркетингу переробки від-
ходів і кліматичного маркетингу в систему управління 
маркетингом низьковуглецевого розвитку підприєм-
ства. В основі такого підходу закладено синхронізацію 
заходів та взаємодію на горизонтальних і вертикальних 
рівнях управління бізнес-процесами, що базується на 
принципі сталого розвитку.

Маркетинг переробки відходів розглядається як 
різновид екологічного маркетингу. У розрізі форму-
вання системи управління маркетингом низьковугле-
цевого розвитку підприємства такий різновид марке-
тингу виконує функції як протидіючого маркетингу 

(зумовлений шкідливими характеристиками товару і 
послуг для споживачів), так і інших видів маркетингу, 
зокрема: конверсійного маркетингу (наявність нега-
тивного попиту на ринку), стимулюючого маркетингу 
(відсутній попит на ринку), розвиваючий маркетинг 
(формування попиту), ремаркетингу (наявність зни-
ження попиту), підтримуючого маркетингу (збере-
ження наявного попиту).

Висновки. У контексті зміцнення кліматичної 
безпеки та посилення альтерглобалізаційних проце-
сів вирішення питання щодо забезпечення ресурсами 
необхідно розглядати крізь ширшу призму економіч-
них, екологічних, енергетичних, оборонних, продо-
вольчих та ін. змін. У цьому контексті, особливе зна-
чення має перехід до низьковуглецевих критичних 
технологій як кліматичних інновацій, що зумовлює 
активізацію процесу прийняття нормативно-правових 
актів в Україні та Європейському Союзі.

Прикладною складовою імплементації такої норма-
тивно-правової бази є розгляд аспектів кліматичного і 
циркулярного управління ресурсами як інструментів 
впровадження низьковуглецевих критичних технологій 
у виробничі процеси, що сприяє зміцненню кліматич-
ної безпеки. Відповідно до цього, особливе значення 
має утвердження засад усвідомленого споживання 
і, як наслідок, зміна підходу до системи управління 
маркетингом підприємства на засадах кліматичної  
нейтральності.

Змістом застосування холістичного підходу до 
складових маркетингу впровадження низьковуглеце-
вих критичних технологій як кліматичних інновацій на 
підприємстві є інтеграція маркетингу переробки від-
ходів і кліматичного маркетингу в систему управління 
маркетингом низьковуглецевого розвитку підприєм-
ства. В основі такого підходу закладено синхронізацію 

Рисунок 1 – Ланцюг процесів з переробки та утилізації відходів Центру управління відходами
Джерело: [21]
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заходів та взаємодію на горизонтальних і вертикальних 
рівнях управління бізнес-процесами, що базується на 
принципі сталого розвитку. Зважаючи на це, перспек-
тиви подальшого дослідження спрямовані на прове-

дення оцінки стійкості підприємств до впровадження 
низьковуглецевих критичних технологій як способу 
попередження, пом’якшення та адаптації до зміни  
клімату.

Рис. 2. Холістичний підхід до складових маркетингу впровадження 
низьковуглецевих критичних технологій на підприємстві

Джерело: авторська розробка
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LOW-CARBON CRITICAL TECHNOLOGIES  
IN UKRAINE AND THE EUROPEAN UNION:  

CLIMATE AND CIRCULAR RESOURCE MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Conscious consumption, rational environmental management, and climate neutrality are components of sustain-
able development in general and enterprise resource management in particular. In view of this, the article is devoted 
to the study of the role of climate and circular resource management of enterprises in the context of the transition to 
climate neutrality and the introduction of low-carbon critical technologies as climate innovations in Ukraine and the 
European Union. To achieve the set goal and solve the identified tasks, the authors used the methods of dialectical 
cognition, induction, deduction, comparative analysis, and synthesis. The use of the monographic method made it 
possible to trace the patterns of legal regulation in Ukraine and the European Union. The article discusses the trends 
in the regulatory framework in Ukraine and the European Union for the transition to climate neutrality and circular 
resource use. The importance of the role of applying management approaches to the integration of low-carbon critical 
technologies into production processes to strengthen environmental and energy security is noted. It is established that 
the enterprise marketing management system is undergoing changes in the direction of expanding the components of 
environmental marketing, which involves the introduction of low-carbon critical technologies into business processes 
on the basis of climate and circular resource management. The article proposes a holistic approach to the components 
of marketing for introduction of low-carbon critical technologies at enterprise, the content of which is integration of 
waste recycling marketing and climate marketing into the management marketing system of low-carbon development 
at enterprise. This approach is based on the synchronisation of activities and interaction at the horizontal and verti-
cal levels of business process management, based on the principle of sustainable development. Prospects for further 
research are aimed at assessing the resilience of enterprises to the introduction of low-carbon critical technologies as 
a way to prevent, mitigate and adapt to climate change.

Key words: climate security, energy security, food security, low-carbon economy, circular economy, sustainable  
development, climate innovations.
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